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ΚΥΠΡΙΑΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ            ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ 

 
Πρόγραµµα Εισαγωγικής Επιµόρφωσης (Πρόγραµµα Επιµόρφωσης Μεντόρων) 

Το Έργο συγχρηµατοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο (ΕΚΤ) κατά 85% και από εθνικούς πόρους κατά 15% στα 
πλαίσια του Άξονα Προτεραιότητας 1  «Ανάπτυξη του Ανθρώπινου ∆υναµικού και Προσαρµοστικότητα» του Επιχειρησιακού 
Προγράµµατος (Απασχόληση, Ανθρώπινο Κεφάλαιο και Κοινωνική Συνοχή) για την Προγραµµατική Περίοδο 2007-2013. 

ΠΙ 7.7.06.13.2 
ΠΙ 5.2.06.5.1 

 ΠΑΙ∆ΑΓΩΓΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ 
T.Θ. 12720, 2252 Λευκωσία 

Φαξ: 22 480505,  Tηλ: 22 402300 
eisagogiki@cyearn.pi.ac.cy 

 

12 Σεπτεµβρίου 2012 

 
Θέµα: Εκδήλωση Ενδιαφέροντος για ένταξη στο Μητρώο Εκπαιδευτών του 

Προγράµµατος Εισαγωγικής Επιµόρφωσης Μεντόρων και Νεοεισερχόµενων 
Εκπαιδευτικών 

Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο προσφέρει Πρόγραµµα Εισαγωγικής Επιµόρφωσης  για τη ∆ηµοτική 
και τη Μέση Γενική και Μέση Τεχνική και Επαγγελµατική Εκπαίδευση (Αρ. Απόφασης 
Υπουργικού Συµβουλίου 67.496 ηµερ. 17.7.2008). Το Πρόγραµµα Εισαγωγικής Επιµόρφωσης 
περιλαµβάνει επιµόρφωση των Νεοεισερχόµενων Εκπαιδευτικών και επιµόρφωση Μεντόρων. 
Ως εκ τούτου, το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, καλεί τους ενδιαφερόµενους να υποβάλουν αίτηση για 
να ενταχθούν στο Μητρώο Εκπαιδευτών  για τα παρακάτω θέµατα: 

• Αποτελεσµατική ∆ιδασκαλία 
• Συµβουλευτική Ψυχολογία  
• ∆ιαχείριση τάξης 
• Θεσµός Μέντορα-Παράµετροι Μεντορικού Έργου 

 
Το Πρόγραµµα Εισαγωγικής Επιµόρφωσης αναµένεται να διαρκέσει από τον Οκτώβριο 2012  
µέχρι και το Μάιο 2013: 

• Φάση Α΄: επιµόρφωση σε κεντρικό επίπεδο τον Οκτώβριο 
• Φάση Β΄: α) εργασία στη σχολική µονάδα από τον Οκτώβριο του 2012 µέχρι και το  

Μάιο του 2013  
β) επιµόρφωση σε κεντρικό επίπεδο κατά το µήνα Φεβρουάριο του  2013 

• Φάση Γ΄: επιµόρφωση σε κεντρικό επίπεδο κατά το µήνα Μάιο του  2013  
 
Τα µαθήµατα θα διεξάγονται σε πρωϊνό χρόνο (8:30 π.µ. – 12:45 µ.µ.) και σε απογευµατινό 
χρόνο (3.30 µ.µ -7.45 µ.µ.). Στα παραρτήµατα επισυνάπτονται βασικές πληροφορίες τόσο για 
τους εκπαιδευτές (Παραρτήµατα 1) όσο και για τα προγράµµατα επιµόρφωσης (Παράρτηµα 2).  
Όσοι ενδιαφέρονται να ενταχθούν στο Μητρώο Εκπαιδευτών για διδασκαλία στην επιµόρφωση 
που θα προσφερθεί σε κεντρικό επίπεδο (Φάσεις Α, Β και Γ) µπορούν να εκδηλώσουν το 
ενδιαφέρον τους υποβάλλοντας ηλεκτρονικά την αίτησή τους µέσω του ιστοχώρου του 
Παιδαγωγικού Ινστιτούτου. Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο έχει δηµιουργήσει Νέα Πλατφόρµα 
Ηλεκτρονικών Εγγραφών. Για το λόγο αυτό οι ενδιαφερόµενοι που επιθυµούν να δηλώσουν το 
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ενδιαφέρον τους για να ενταχθούν στο µητρώο των εκπαιδευτών για το Πρόγραµµα 
Εισαγωγικής Επιµόρφωσης Μεντόρων θα πρέπει να ακολουθήσουν τα πιο κάτω βήµατα: 
 
Βήµα 1 – Εγγραφή ως χρήστης: 
Οι ενδιαφερόµενοι θα πρέπει µέσω της Νέας Πλατφόρµας Εγγραφών (http://www.pi-
eggrafes.ac.cy) να κάνουν εγγραφή ως χρήστες επιλέγοντας από το µενού της πλατφόρµας την 
«Εγγραφή νέου χρήστη». Η εγγραφή ως χρήστης γίνεται µόνο ΜΙΑ φορά ως εκ τούτου, αν έχετε 
ήδη κάνει εγγραφή δεν χρειάζεται να επαναλάβετε τη διαδικασία. Αναλυτικές οδηγίες για την 
εγγραφή νέου χρήστη βρίσκονται στην πιο πάνω ιστοσελίδα.  
 
Βήµα 2 – Εγγραφή στο µητρώο εκπαιδευτών για το Πρόγραµµα:   
Με την ολοκλήρωση της διαδικασίας εγγραφής χρήστη ο ενδιαφερόµενος έχει τη δυνατότητα να 
προχωρήσει στην εγγραφή του στο µητρώο για το συγκεκριµένο Πρόγραµµα στην Νέα 
Πλατφόρµα Εγγραφών (http://www.pi-eggrafes.ac.cy).  
 
Η υποβολή των αιτήσεων καθώς και η αποστολή των απαραίτητων πιστοποιητικών θα 
πραγµατοποιείται µέχρι και την Παρασκευή  21 Σεπτεµβρίου 2012. Τα απαραίτητα 
συνοδευτικά πιστοποιηµένα αποδεικτικά θα πρέπει να υποβληθούν στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο  
προσωπικά ή να αποσταλούν ταχυδροµικώς στη διεύθυνση: 
  
 
ΠΑΙ∆ΑΓΩΓΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΗΣ ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗΣ  
Τ.Θ. 12720, 2252 Λευκωσία 
 
Τέλος σηµειώνεται πως άτοµα που έχουν υποβάλει αίτηση για ένταξη στο Μητρώο Εκπαιδευτών 
στη βάση προηγούµενης προκήρυξης (Αρ. Φακ. ΠΙ 7.7.06.13.3, ηµερ. 12/9/11) θα πρέπει να 
υποβάλουν  εκ νέου αίτηση. Παλαιότερες αιτήσεις δεν θα λαµβάνονται υπόψη. 

 
                                                                                                                 
 
 

 
∆ρ Αθηνά Μιχαηλίδου Ευριπίδου 

                                                                                                    ∆ιευθύντρια  
                                                                                                     για Γενική ∆ιευθύντρια Υ.Π.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1 
 

ΒΑΣΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΕΣ  
 
Μητρώο Εκπαιδευτών Εισαγωγικής Επιµόρφωσης (Επιµόρφωση Μεντόρων και 
Νεοεισερχόµενων Εκπαιδευτικών) 
Το Μητρώο Εκπαιδευτών Εισαγωγικής Επιµόρφωσης είναι ο κατάλογος στον οποίο 
εγγράφονται εκπαιδευτές που πληρούν συγκεκριµένες προϋποθέσεις και κριτήρια. Ο 
καταρτισµός του Μητρώου διασφαλίζει την αποτελεσµατικότερη λειτουργία του Προγράµµατος 
Επιµόρφωσης Μεντόρων και Νεοεισερχόµενων Εκπαιδευτικών, αφού από το Μητρώο 
αντλούνται οι εκπαιδευτές, οι οποίοι ενισχύουν το Π.Ι. στην υλοποίηση των δράσεων του 
Προγράµµατος, εφόσον παραστεί ανάγκη.  
 
Προϋποθέσεις ένταξης στο Μητρώο   
Στο Μητρώο Εκπαιδευτών Μεντόρων και Νεοεισερχόµενων Εκπαιδευτικών µπορούν να 
ενταχθούν άτοµα, ιδιώτες, ακαδηµαϊκοί ή εκπαιδευτικοί, οι οποίοι: 

• κατέχουν Μεταπτυχιακό τίτλο αναγνωρισµένου Πανεπιστηµίου στο θέµα για το οποίο 
επιθυµούν να διδάξουν και 

• έχουν διδακτική εµπειρία στο αντικείµενο τουλάχιστον τριών χρόνων  
 
Κριτήρια επιλογής εκπαιδευτών   
Τα κριτήρια επιλογής των εκπαιδευτών από το µητρώο είναι:  

• Η δυνατότητα διδασκαλίας στις ηµέρες και στο χρόνο που προσφέρεται το Πρόγραµµα 
Εισαγωγικής Επιµόρφωσης 

• Επιπρόσθετα προσόντα 
Ως επιπρόσθετα προσόντα θα θεωρηθούν τα ακόλουθα: 
(α) Προηγούµενη εµπειρία διδασκαλίας σε εκπαιδευτικό ίδρυµα τριτοβάθµιας εκπαίδευσης  
(β) Εµπειρία στη διδασκαλία ενηλίκων 
(γ) Ερευνητική εργασία σε αναγνωρισµένο εκπαιδευτικό ίδρυµα ή ερευνητικό κέντρο σχετική µε 
το θέµα που επιθυµούν να διδάξουν και δηµοσιεύσεις αναγνωρισµένης αξίας. 
 
Οι υποψήφιοι θα πρέπει να πληρούν τις πιο πάνω προϋποθέσεις και να ικανοποιούν τα 
καθορισµένα κριτήρια για να ενταχθούν στο Μητρώο. 
 
Θεµατικές ενότητες τις οποίες θα διδάξουν οι Εκπαιδευτές   
Οι εκπαιδευτές για το Πρόγραµµα Εισαγωγικής Επιµόρφωσης αναµένεται να διδάξουν ένα ή και 
περισσότερα θέµατα που περιλαµβάνονται στο Παράρτηµα 2. 
  
∆ιαδικασία Υποβολής Αίτησης στο Μητρώο Εκπαιδευτών 
Όσοι ενδιαφέρονται να ενταχθούν στο Μητρώο Εκπαιδευτών µπορούν να εκδηλώσουν το 
ενδιαφέρον τους µε την υποβολή ηλεκτρονικής αίτησης, που θα  µπορούν να συµπληρώσουν 
µέσω της ιστοσελίδας του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου (http://www.pi-eggrafes.ac.cy), µέχρι και 
την Παρασκευή  21 Σεπτεµβρίου 2012. Οι υποψήφιοι θα πρέπει, επίσης, παράλληλα µε την 
ηλεκτρονική  αίτησή τους, να υποβάλουν όλα τα πιο κάτω συνοδευτικά αποδεικτικά: 
• Περιγραφή σπουδών 
• Περιγραφή επαγγελµατικής εµπειρίας/ διδασκαλίας 
• Κατάλογος µε δηµοσιεύσεις ερευνητικών ή άλλων εργασιών 
• Αντίγραφα πτυχίων 
 
 



 
Ανακοίνωση για Μητρώο Εκπαιδευτών (Προγράµµατα  Επιµόρφωσης Μεντόρων και Νεοεισερχόµενων 
Εκπαιδευτικών) 
Φθινόπωρο 2012 

4

Τα  συνοδευτικά αποδεικτικά θα πρέπει να υποβληθούν στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο 
προσωπικά ή να αποσταλούν ταχυδροµικώς στη διεύθυνση: 
  
ΠΑΙ∆ΑΓΩΓΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΗΣ ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗΣ  
Τ.Θ. 12720, 2252 Λευκωσία 
 
Αξιολόγηση Αιτήσεων Υποψηφιότητας  
 
Οι αιτήσεις των υποψηφίων παραλαµβάνονται από το Π.Ι. και στη συνέχεια προωθούνται για 
αξιολόγηση στην Ειδική Επιτροπή Αξιολόγησης, που συγκροτείται για το σκοπό αυτό από το 
Παιδαγωγικό Ινστιτούτο.  
 
Η Επιτροπή ελέγχει την αίτηση υποψηφιότητας και αξιολογεί την επάρκεια, τη συµβατότητα και 
τη συνάφεια των συνυποβαλλόµενων δικαιολογητικών. Σε περίπτωση που διαπιστωθεί ότι µία 
αίτηση δεν είναι πλήρης ή/και ότι τα δικαιολογητικά είναι ελλιπή, είναι δυνατόν να ζητηθούν από 
τους υποψηφίους συµπληρωµατικά στοιχεία, τα οποία θα πρέπει να προσκοµίσουν άµεσα, 
διαφορετικά η αίτησή τους δεν θα ληφθεί υπόψη.  Στη συνέχεια, τα άτοµα που πληρούν τα 
κριτήρια, εντάσσονται στο Μητρώο Εκπαιδευτών. 
 
Καθήκοντα εκπαιδευτών  

• Συµµετοχή στην ενηµερωτική συνάντηση µε το συντονιστή – Λειτουργό Π.Ι. για τη 
Θεµατική Ενότητα που θα διδάξουν καθώς και σε άλλες συναντήσεις που 
διοργανώνονται από το Π.Ι. 

• ∆ιδασκαλία σύµφωνα µε το περιεχόµενο και το χρονοδιάγραµµα του Προγράµµατος  
• Αξιοποίηση σηµειώσεων και άλλου συνοδευτικού υλικού που θα δοθεί από το Π.Ι.  
• Εµπλουτισµός υλικού και δραστηριοτήτων  
• Ετοιµασία προσωπικών σηµειώσεων διδασκαλίας και παρουσιάσεων για τους 

εκπαιδευόµενους  
• Παράδοση  των  προσωπικών σηµειώσεων διδασκαλίας και των παρουσιάσεων στο 

Παιδαγωγικό Ινστιτούτο 
• Τήρηση και ενηµέρωση εγγράφων (π.χ. παρουσιολόγιο, στοιχεία εκπαιδευοµένων κλπ.), 

τα οποία κρίνονται αναγκαία από το Π.Ι.  
• Παράδοση των εγγράφων  (π.χ. παρουσιολογίων) στο Π.Ι. στα πλαίσια των 

προκαθορισµένων από το Π.Ι. χρονοδιαγραµµάτων 
• Συµµετοχή στην αξιολόγηση του Προγράµµατος  
• Ευθύνη προστασίας και ασφάλειας των χώρων στους οποίους διεξάγονται τα Σεµινάρια  

καθώς και της υλικοτεχνικής υποδοµής των χώρων αυτών  
 
 
∆ιεξαγωγή συναντήσεων Κεντρικής Επιµόρφωσης Μεντόρων και Νεοεισερχοµένων 
Εκπαιδευτικών 

Οι συναντήσεις της κεντρικής επιµόρφωσης για τις τρεις Φάσεις  του προγράµµατος, τόσο για 
τους Μέντορες όσο και για τους Νεοεισερχόµενους εκπαιδευτικούς, θα διεξάγονται σε όλες τις 
επαρχίες,  2 φορές την εβδοµάδα. Ο ακριβής χρόνος διεξαγωγής της κάθε θεµατικής ενότητας 
παρουσιάζεται στους πίνακες στο Παράρτηµα 2. 
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Οι ώρες διεξαγωγής των συναντήσεων έχουν ως ακολούθως: 

 Απογευµατινές συναντήσεις Πρωινές συναντήσεις 

Περίοδοι συνάντησης Ώρες Ώρες 

1η  περίοδος  45΄ 3.30 µ.µ. - 4.15 µ.µ. 8.30 π.µ. - 9.15 π.µ. 

2η  περίοδος  45΄ 4.15 µ.µ. - 5.00 µ.µ.   9.15 π.µ. - 10.00 π.µ. 

∆ιάλειµµα 15΄ 5.00 µ.µ. - 5.15 µ.µ. 10.00 π.µ. - 10.15 π.µ. 

3η  περίοδος  45΄ 5.15 µ.µ. - 6.00 µ.µ. 10.15 π.µ. -11.00 π.µ 

4η  περίοδος  45΄  6.00 µ.µ. - 6.45 µ.µ. 11.00 π.µ. -  11.45 π.µ. 

∆ιάλειµµα 15΄ 6.45 µ.µ. - 7.00 µ.µ. 11.45 π.µ. -  12.00 µ. 

5η  περίοδος  45΄ 7.00 µ.µ. - 7.45 µ.µ. 12.00 µ. -  12.45 µ.µ. 

 

Σύνολο διδακτικών περιόδων:  

Για τους Μέντορες: 40 (8 συναντήσεις των 5 διδακτικών περιόδων) 

Για τους Νεοεισερχόµενους: 25 (5 συναντήσεις των 5 διδακτικών περιόδων) 

 

Αµοιβή Εκπαιδευτών  
 
Κάθε ιδιώτης εκπαιδευτής θα τυγχάνει της σχετικής αµοιβής, όπως αυτή καθορίζεται από το 
τµήµα ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονοµικών, που είναι €71,76 
ανά ώρα (60 λεπτών) διδακτικού χρόνου.  
 
Εκπαιδευτές που εργοδοτούνται ως εκπαιδευτικοί από το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισµού σε 
δηµόσια σχολεία, θα πληρωθούν µόνο για τις ώρες που θα διδάξουν σε απογευµατινό χρόνο. Η 
αµοιβή στην περίπτωση αυτή καθορίζεται στα  €51,26 ανά ώρα (60 λεπτών) διδακτικού 
χρόνου. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2 
 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΗΣ ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗΣ 
Προσφερόµενα προγράµµατα  

 
Οι εκπαιδευτές θα κληθούν να διδάξουν στα παρακάτω Προγράµµατα: 

• Πρόγραµµα Επιµόρφωσης Μεντόρων  
• Πρόγραµµα Επιµόρφωσης Νεοεισερχόµενων Εκπαιδευτικών 

Και τα  δύο Προγράµµατα θα προσφερθούν στη  ∆ηµοτική, στη Μέση Γενική και στη Μέση 
Τεχνική και Επαγγελµατική Εκπαίδευση.  
 

∆οµή Προγράµµατος Επιµόρφωσης Μεντόρων 
 
Ι.  Α΄ Φάση  
 
 

Θεµατική Ενότητα 
∆ιάρκεια 

(1 διδ. περ. = 
45΄) 

Χρόνος 
∆ιεξαγωγής 

1η συνάντηση 
Εισαγωγή  2 περίοδοι 

Πρωινή φοίτηση 
Θεσµός του Μέντορα 3 περίοδοι 

2η συνάντηση 
Αποτελεσµατική ∆ιδασκαλία 

(Αναστοχασµός - Έντυπα) 
5 περίοδοι Απογευµατινή 

φοίτηση 

3η συνάντηση Συµβουλευτική 5 περίοδοι Πρωινή φοίτηση 

4η συνάντηση ∆ιαχείριση τάξης 5 περίοδοι Απογευµατινή 
φοίτηση 

 
Παρουσίαση Θεµατικών Ενοτήτων που θα διδάξουν οι εκπαιδευτές στη Φάση Α΄  
 

Α.  Θεσµός του Μέντορα   
 
Στη συνάντηση αυτή τονίζεται η σηµασία της µεντορικής σχέσης και της σωστής εφαρµογής της 
σε σχέση µε τους Νεοεισερχόµενους Εκπαιδευτικούς. Συγκεκριµένα, θα παρουσιαστούν τα 
διάφορα στάδια της µεντορικής σχέσης και ο ρόλος και οι ευθύνες που αναµένεται να έχουν οι 
ίδιοι οι Μέντορες.  Επιπρόσθετα, θα παρουσιαστούν οι  4 παράµετροι του µεντορικού έργου, σε 
σχέση πάντα µε τις ανάγκες των Νεοεισερχόµενων Εκπαιδευτικών (ψυχολογική, διοικητική, 
επαγγελµατική, αξιολογική).  Αυτές οι παράµετροι αποτέλεσαν τους άξονες σχεδιασµού του 
προγράµµατος της εισαγωγικής επιµόρφωσης για τους Μέντορες, προκειµένου να στηρίξουν 
σωστά τους Νεοεισερχόµενους Εκπαιδευτικούς.  Συγκεκριµένα µέσα από: 
• την ψυχολογική παράµετρο τονίζεται η σηµασία του να υποστηριχθεί ψυχολογικά ο 

Νεοεισερχόµενος σε διάφορα επίπεδα, έτσι ώστε να ενταχθεί οµαλά στο σχολικό σύστηµα, 
• τη διοικητική παράµετρο υπογραµµίζεται η ανάγκη ο Νεοεισερχόµενος να γνωρίσει τις δοµές 

τόσο του εκπαιδευτικού συστήµατος όσο και της σχολικής µονάδας, 
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• την επαγγελµατική παράµετρο δίνεται έµφαση σε βασικές αρχές µεθοδολογίας της 
διδασκαλίας τις οποίες πρέπει να γνωρίζει και να εφαρµόζει ο Νεοεισερχόµενος 
εκπαιδευτικός, 

• την αξιολογική παράµετρο σηµειώνεται η σηµασία της εφαρµογής µεθόδων 
αυτοαξιολόγησης και αναστοχασµού, για αναβάθµιση και βελτίωση του έργου τους ως 
επαγγελµατίες.  

 
 

Β. Αποτελεσµατική ∆ιδασκαλία (Αναστοχασµός - Έντυπα) 
 
∆ηµοτική Εκπαίδευση 
 
Αναµένεται ότι, κατά τη διάρκεια των συναντήσεων, οι νεοεισερχόµενοι εκπαιδευτικοί θα 
προβληµατιστούν γύρω από τους σηµαντικότερους παράγοντες που σχετίζονται µε την 
αποτελεσµατική διδασκαλία και συναρτώνται µε το ρόλο που µπορεί να διαδραµατίσει ο 
εκπαιδευτικός στη µάθηση των παιδιών.  
  
Έµφαση θα δοθεί στους τρεις πυλώνες στους οποίους στοχεύουν τα Νέα Αναλυτικά 
Προγράµµατα και στο διδακτικό µοντέλο που εισάγεται  µε αυτά. Στο πλαίσιο αυτό θα δοθεί 
έµφαση στις στρατηγικές µεγιστοποίησης της µάθησης σε τάξεις µικτής ικανότητας, µε βάση τις 
αρχές της διαφοροποιηµένης διδασκαλίας και της καλλιέργειας µεταγνωστικών δεξιοτήτων. 
Επίσης, θα συζητηθεί ο ρόλος της αξιολόγησης στην εκπαιδευτική διαδικασία, όπως και τρόποι 
αξιολόγησης των επιτευγµάτων των µαθητών. 
  
Παράλληλα, θα συζητηθεί το έντυπο διεξαγωγής παρατηρήσεων από µέντορες σε τάξεις όπου 
διδάσκουν νεοεισερχόµενοι εκπαιδευτικοί, το οποίο θα αξιοποιηθεί κατά τη διάρκεια της 
σχολικής πράξης και, στη συνέχεια, θα αποτελέσει τη βάση συζήτησης κατά τη φάση της 
ανατροφοδότησης σε κεντρικό επίπεδο. Τέλος θα αναπτυχθούν καλές πρακτικές 
ανατροφοδότησης. 
 
 
Μέση και Μέση Τεχνική Εκπαίδευση 
 
Αναµένεται ότι, κατά τη διάρκεια των συναντήσεων, οι συµµετέχοντες θα προβληµατιστούν 
γύρω από τους σηµαντικότερους παράγοντες που σχετίζονται µε την αποτελεσµατική 
διδασκαλία και συναρτώνται µε τον ρόλο που µπορεί να διαδραµατίσει ο εκπαιδευτικός στη 
µάθηση των παιδιών. Θα δοθεί έµφαση σε στρατηγικές µεγιστοποίησης της µάθησης σε τάξεις 
µικτής ικανότητας, µε βάση τις αρχές της διαφοροποιηµένης διδασκαλίας και της καλλιέργειας 
µεταγνωστικών δεξιοτήτων. Επιπλέον, θα συζητηθεί ο ρόλος της αξιολόγησης στην 
εκπαιδευτική διαδικασία, όπως και τρόποι αξιολόγησης των επιτευγµάτων των µαθητών. 
 
Παράλληλα, θα συζητηθεί το έντυπο διεξαγωγής παρατηρήσεων από µέντορες σε τάξεις όπου 
διδάσκουν νεοεισερχόµενοι εκπαιδευτικοί, το οποίο θα χρησιµοποιηθεί κατά τη διάρκεια της 
σχολικής πράξης και, στη συνέχεια, θα αποτελέσει τη βάση συζήτησης κατά τη φάση της 
ανατροφοδότησης σε κεντρικό επίπεδο. Επιπρόσθετα, στις συναντήσεις θα ενσωµατωθούν 
στοιχεία σχετικά µε την προαγωγή των υπό έµφαση στόχων της σχολικής χρονιάς, καθώς 
επίσης σχετικά µε τις σύγχρονες τάσεις στα νέα αναλυτικά προγράµµατα.  
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Γ.  Συµβουλευτική Ψυχολογία 
 
Στην ενότητα αυτή καλύπτονται τα θέµατα: 
 
 

� Αυτεπίγνωση - Χειρισµός Συναισθηµάτων 
Η αυτεπίγνωση και ο χειρισµός των συναισθηµάτων αποτελούν βασικά στοιχεία 
συναισθηµατικής νοηµοσύνης, τα οποία θα βοηθήσουν τον Μέντορα να αντιληφθεί τη 
συναισθηµατική κατάσταση του Νεοεισερχόµενου Εκπαιδευτικού (ενσυναίσθηση) και να 
διευκολύνει την προσαρµογή του 
. 
 
 

� ∆ιαχείριση Άγχους 
Το άγχος αποτελεί βασική πηγή επαγγελµατικής εξουθένωσης (burnt out syndrome) για τους 
εκπαιδευτικούς και οδηγεί στην ανάπτυξη αµυντικής συµπεριφοράς, προκειµένου το άτοµο να 
αντιµετωπίσει την «απειλή». Οι Μέντορες, µέσα από την ανασκόπηση της προσωπικής τους 
εµπειρίας σε αγχογόνες καταστάσεις, θα εξασκηθούν στην αναγνώριση και το χειρισµό των 
µορφών αµυντικής συµπεριφοράς εκ µέρους του καθοδηγούµενου Εκπαιδευτικού. Θα 
ασκηθούν, επίσης, σε δεξιότητες διαχείρισης του άγχους των Νεοεισερχόµενων Εκπαιδευτικών. 
 

� Επικοινωνιακή Ικανότητα - ∆ιαπροσωπικές Σχέσεις 
Οι λεκτικοί και µη λεκτικοί τρόποι επικοινωνίας καθορίζουν την ποιότητα των διαπροσωπικών 
σχέσεων στο σχολικό χώρο και επηρεάζουν την αποτελεσµατικότητα του εκπαιδευτικού έργου. 
Συνεπώς η επισήµανση / συνειδητοποίηση των αναποτελεσµατικών τρόπων επικοινωνίας και οι 
επιπτώσεις τους στις διαπροσωπικές σχέσεις αποτελούν σηµαντικά στοιχεία στην ανάπτυξη της 
µεντορικής σχέσης. Οι υποψήφιοι Μέντορες θα βοηθηθούν να κατανοήσουν τη σηµασία της 
επικοινωνίας στις διαπροσωπικές σχέσεις και να αναπτύξουν τις απαραίτητες δεξιότητες για 
σωστή επικοινωνία, µε ιδιαίτερη έµφαση στην ανάπτυξη της σωστής επικοινωνίας στη σχέση 
Μέντορα – καθοδηγούµενου Εκπαιδευτικού. Οι Μέντορες θα έχουν την ευκαιρία να κάνουν 
πρακτική εξάσκηση στους τρόπους αποτελεσµατικής επικοινωνίας, µέσα από την υπόδυση 
ρόλων, µε βάση προκαθορισµένα σενάρια. 
 

� Παροχή Ανατροφοδότησης 
Οι Νεοεισερχόµενοι Εκπαιδευτικοί βελτιώνουν την αποδοτικότητά τους, όταν ενθαρρύνονται να 
κάνουν ανασκόπηση και να αξιοποιούν την ανατροφοδότηση που τους δίνεται για συγκεκριµένα 
θέµατα τα οποία έχουν ή δεν έχουν κατακτήσει. Έτσι αποκτούν µια αίσθηση ιδιοκτησίας για την 
προσαρµογή και την ανάπτυξή τους. Οι Μέντορες, αφού διερευνήσουν τη σηµασία της 
ανατροφοδότησης στη µεντορική σχέση, θα ασκηθούν στους βασικούς κανόνες 
ανατροφοδότησης µέσα από την υπόδυση ρόλων. 
 

∆. ∆ιαχείριση Τάξης 
 
∆ηµοτική Εκπαίδευση 
Στη συνάντηση αυτή θα δοθεί έµφαση σε θέµατα που αφορούν στη διαχείριση τάξης και 
περιστρέφονται γύρω από τέσσερις άξονες: 
α) την κατανόηση του τύπου του πληθυσµού της τάξης 
β) το σχεδιασµό και την οργάνωση του µαθησιακού περιβάλλοντος 
γ) την επικοινωνιακή ικανότητα και τη δηµιουργία θετικού κλίµατος στην τάξη 
δ) τη διαχείριση συγκρούσεων – πειθαρχία 
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Οι συµµετέχοντες θα προβληµατιστούν και θα ανταλλάξουν απόψεις σχετικά µε το ρόλο που 
έχει να διαδραµατίσει ο εκπαιδευτικός, ως προς την προώθηση εκείνων των ενεργειών που 
συγκροτούν την αποτελεσµατική διαχείριση της τάξης. 
Αναµένεται ότι το θέµα της διαχείρισης τάξης θα εξεταστεί και θα διερευνηθεί µέσα στα πλαίσια 
των κανονισµών λειτουργίας των σχολείων και τις σχετικές εγκυκλίους. 
 
Μέση και Μέση Τεχνική Εκπαίδευση 
Στις συναντήσεις αυτές, οι συµµετέχοντες αναµένεται µέσα από µια διαδικασία αλληλεπίδρασης 
να προσεγγίσουν θέµατα που αφορούν τη διαχείριση της σχολικής τάξης τόσο σε θεωρητικό 
όσο και σε πρακτικό επίπεδο. 
 
Στόχος είναι να διερευνηθούν τεχνικές και τρόποι αποτελεσµατικής διεύθυνσης µιας 
δηµοκρατικής τάξης. Μιας τάξης που δίνει την ευκαιρία: 
α) στους µαθητές, να αυτορρυθµίσουν τη συµπεριφορά τους και έτσι να διευρύνουν τις γνώσεις 
και να αναπτύξουν τις ικανότητές τους και 
β) στον εκπαιδευτικό να εργαστεί απρόσκοπτα και αφού ικανοποιήσει βασικές ανάγκες των 
µαθητών, να καταστεί ΄διευκολυντής΄ της µάθησης. 
 
Στην ενότητα αυτή καλύπτονται τα θέµατα: 

• Κατανόηση του τύπου του πληθυσµού της τάξης, καθορισµός και εφαρµογή ξεκάθαρων 
κανόνων στην τάξη. 

• Σχεδιασµός και Οργάνωση Μαθησιακού Περιβάλλοντος 
• Επικοινωνιακή Ικανότητα - ∆ηµιουργία Θετικού Κλίµατος 
• ∆ιαχείριση συγκρούσεων – Πειθαρχία. 

 
Κατά τη διάρκεια των συναντήσεων οι συµµετέχοντες θα εξασκηθούν στις διάφορες λεκτικές και 
εξωλεκτικές δεξιότητες που απαιτούνται για µια σωστή επικοινωνία µε τους µαθητές τους. Θα 
χρησιµοποιηθούν βιωµατικά εργαστήρια, σενάρια και υπόδυση ρόλων. Επίσης, θα συζητηθεί η 
σηµασία ανάπτυξης θετικού κλίµατος στην τάξη και θα µελετηθούν διάφορες πρακτικές για την 
επίτευξη του συγκεκριµένου στόχου. 
 
Παράλληλα, θα αξιοποιηθούν δύο έντυπα τα οποία θα µπορούσαν να φανούν χρήσιµα σε 
µέντορες και νεοεισερχόµενους για την καλύτερη οργάνωση και διοίκηση της τάξης. Το πρώτο 
έντυπο αποτελεί εργαλείο Παρατήρησης της διαχείρισης της τάξης και το δεύτερο είναι 
ουσιαστικά ένα Αναστοχαστικό εργαλείο. Τόσο το πρώτο όσο και το δεύτερο έντυπο 
λειτουργούν ουσιαστικά ως εργαλεία προγραµµατισµού, παρατήρησης και βελτίωσης της 
οργάνωσης και διοίκησης της τάξης από το νεοεισερχόµενο. 
 
 
 
ΙΙ.  Β’  Φάση  
 
Η Φάση Β΄ του Προγράµµατος περιλαµβάνει: 
 
α) Εργασία στη σχολική µονάδα για περίοδο 6 µηνών.  Ο Μέντορας αναµένεται να εφαρµόσει 
στην πράξη σε συνεργασία µε το Νεοεισερχόµενο Εκπαιδευτικό συγκεκριµένες πρακτικές που 
θα προκύψουν από την Α΄ Φάση: 

• ∆ιερεύνηση αναγκών Νεοεισερχόµενων Εκπαιδευτικών (χρήση εργαλείων διερεύνησης) 
• Ανάπτυξη εξατοµικευµένου σχεδίου δράσης για κάθε Νεοεισερχόµενο Εκπαιδευτικό 
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• Παρουσίαση τουλάχιστον 10 διδασκαλιών στην παρουσία του Νεοεισερχοµένου µε 
έµφαση στις µεθοδολογικές προσεγγίσεις που προτάθηκαν στη Φάση Α΄ 

• Παρατήρηση τουλάχιστον 10 µαθηµάτων του Νεοεισερχόµενου Εκπαιδευτικού και 
συζήτηση-ανάλυση   

• Πραγµατοποίηση 6 τουλάχιστον συνδιδασκαλιών µε το Νεοεισερχόµενο στη σχολική 
µονάδα. 

 
 
 
 
β) Κεντρική Επιµόρφωση σε δύο συναντήσεις. 
 
 

Θεµατική Ενότητα 
∆ιάρκεια 

(1 διδ. περ. = 45΄) 

Χρόνος ∆ιεξαγωγής 

1η συνάντηση 
Αποτελεσµατική ∆ιδασκαλία/ 

∆ιαχείριση τάξης 
5 περίοδοι Απογευµατινή 

φοίτηση 

2η συνάντηση Συµβουλευτική 5 περίοδοι Πρωινή φοίτηση 

 

 
Η πρώτη συνάντηση θα αποσκοπεί στον αναστοχασµό των συµµετεχόντων σε σχέση µε την 
Αποτελεσµατική ∆ιδασκαλία, τη ∆ιαχείριση τάξης και τη γενικότερη εφαρµογή του 
Προγράµµατος στη σχολική µονάδα. Η δεύτερη συνάντηση θα ασχοληθεί µε θέµατα 
Συµβουλευτικής και θα διερευνήσει σε βάθος τη µεντορική σχέση και πώς αυτή εξελίσσεται. Το 
περιεχόµενο των συναντήσεων παρουσιάζεται συνοπτικά στον πίνακα που ακολουθεί. 
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ΙΙΙ.  Γ΄ Φάση  
 
 

Θεµατική Ενότητα 
∆ιάρκεια 

(1 διδ. περ. = 45΄) 

Χρόνος ∆ιεξαγωγής 

1η συνάντηση 
Αποτελεσµατική ∆ιδασκαλία/ 

∆ιαχείριση τάξης 
5 περίοδοι Απογευµατινή 

φοίτηση 

2η συνάντηση 
Θεσµός του µέντορα - 
Κλείσιµο 5 περίοδοι Πρωινή φοίτηση 

 
 
Στις τελευταίες δύο συναντήσεις οι Μέντορες θα έχουν την ευκαιρία να παρουσιάσουν την 
εργασία που έχουν κάνει στη σχολική µονάδα και τον αναστοχασµό τους, όσον αφορά στις 
διάφορες παραµέτρους του έργου τους, όπως αυτές ορίστηκαν κατά έναρξη του 
Προγράµµατος. 

 

∆οµή Προγράµµατος Επιµόρφωσης Νεοεισερχόµενων Εκπαιδευτικών 
 
Ι.  Α΄ Φάση  
 
 

Θεµατική Ενότητα 
∆ιάρκεια 

(1 διδ. περ. = 45΄) 

Χρόνος ∆ιεξαγωγής 

1η συνάντηση 
Εισαγωγή  2 περίοδοι   

Απογευµατινή 
φοίτηση 

∆ιοικητική Παράµετρος 3 περίοδοι   

2η συνάντηση 
Αποτελεσµατική 
∆ιδασκαλία 

(Αναστοχασµός - Έντυπα) 
5 περίοδοι   Απογευµατινή 

φοίτηση 

3η συνάντηση ∆ιαχείριση τάξης 5 περίοδοι   Απογευµατινή 
φοίτηση 

 
Παρουσίαση Θεµατικών Ενοτήτων που θα διδάξουν οι εκπαιδευτές στην Φάση Α΄  
 
Η επιµόρφωση των Νεοεισερχόµενων Εκπαιδευτικών θα γίνεται µε την ενεργό συµµετοχή των 
εκπαιδευοµένων (π.χ. σχολιασµό σεναρίων, ανάπτυξη δραστηριοτήτων, βιωµατικά εργαστήρια). 
  

Α.  ∆ιοικητική παράµετρος  
 
Σ’ αυτή τη συνάντηση οι εκπαιδευόµενοι θα έχουν την ευκαιρία, µέσα από ένα συστηµατικό 
τρόπο, να αντιληφθούν τις οργανωτικές δοµές του κυπριακού εκπαιδευτικού συστήµατος και τη 
λειτουργία της σχολικής µονάδας. Tαυτόχρονα, παρέχεται σ’ αυτούς οι δυνατότητα να 
συζητήσουν τα στοιχεία της διοικητικής παραµέτρου και να τα συνδέσουν µε την εµπειρία τους. 
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Επιπρόσθετα σηµειώνεται η εµφατική στόχευση αυτού του Προγράµµατος Εισαγωγικής 
Επιµόρφωσης στη βάση της γνωριµίας των εκπαιδευοµένων µε  τον τρόπο επικοινωνίας και 
διασύνδεσης των δοµών του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισµού, της συνολικής του 
διάρθρωσης και των µηχανισµών παραγωγής και εφαρµογής της εκπαιδευτικής πολιτικής µε τις 
σχολικές µονάδες και τους εκπαιδευόµενους. 

 
Β.  Αποτελεσµατική ∆ιδασκαλία  

 
Αναµένεται ότι, κατά τη διάρκεια των συναντήσεων, οι συµµετέχοντες θα προβληµατιστούν 
γύρω από τους σηµαντικότερους παράγοντες που σχετίζονται µε την αποτελεσµατική 
διδασκαλία και συναρτώνται µε τον ρόλο που µπορεί να διαδραµατίσει ο εκπαιδευτικός στη 
µάθηση των παιδιών. Θα δοθεί έµφαση σε στρατηγικές µεγιστοποίησης της µάθησης σε τάξεις 
µικτής ικανότητας, µε βάση τις αρχές της διαφοροποιηµένης διδασκαλίας και της καλλιέργειας 
µεταγνωστικών δεξιοτήτων. Επιπλέον, θα συζητηθεί ο ρόλος της αξιολόγησης στην 
εκπαιδευτική διαδικασία, όπως και τρόποι αξιολόγησης των επιτευγµάτων των µαθητών. 
 
Παράλληλα, θα συζητηθεί το έντυπο αναστοχασµού των νεοεισερχόµενων εκπαιδευτικών µετά 
από διδασκαλία, το οποίο θα χρησιµοποιηθεί κατά τη διάρκεια της σχολικής πράξης και, στη 
συνέχεια, θα αποτελέσει τη βάση συζήτησης κατά τη φάση της ανατροφοδότησης σε κεντρικό 
επίπεδο. Επιπρόσθετα, στις συναντήσεις θα ενσωµατωθούν στοιχεία σχετικά µε την προαγωγή 
των υπό έµφαση στόχων της σχολικής χρονιάς, καθώς επίσης σχετικά µε τις σύγχρονες τάσεις 
στα νέα αναλυτικά προγράµµατα.  
 
 

Γ. ∆ιαχείριση Τάξης  
 
∆ηµοτική Εκπαίδευση 
 
Στη συνάντηση αυτή θα δοθεί έµφαση σε θέµατα που αφορούν στη διαχείριση τάξης και 
περιστρέφονται γύρω από τέσσερις άξονες: 
 
α) την κατανόηση του τύπου του πληθυσµού της τάξης 
β) το σχεδιασµό και την οργάνωση του µαθησιακού περιβάλλοντος 
γ) την επικοινωνιακή ικανότητα και τη δηµιουργία θετικού κλίµατος στην τάξη 
δ) τη διαχείριση συγκρούσεων – πειθαρχία 
 
Οι συµµετέχοντες θα προβληµατιστούν και θα ανταλλάξουν απόψεις σχετικά µε το ρόλο που 
έχει να διαδραµατίσει ο εκπαιδευτικός, ως προς την προώθηση εκείνων των ενεργειών που 
συγκροτούν την αποτελεσµατική διαχείριση της τάξης. Αναµένεται ότι το θέµα της διαχείρισης 
τάξης θα εξεταστεί και θα διερευνηθεί µέσα στα πλαίσια των κανονισµών λειτουργίας των 
σχολείων και τις σχετικές εγκυκλίους. 
 
Μέση και Μέση Τεχνική Εκπαίδευση 
 
Στις συναντήσεις αυτές, οι συµµετέχοντες αναµένεται µέσα από µια διαδικασία αλληλεπίδρασης 
να προσεγγίσουν θέµατα που αφορούν τη διαχείριση της σχολικής τάξης τόσο σε θεωρητικό 
όσο και σε πρακτικό επίπεδο. 
 
Στόχος είναι να διερευνηθούν τεχνικές και τρόποι αποτελεσµατικής διεύθυνσης µιας 
δηµοκρατικής τάξης. Μιας τάξης που δίνει την ευκαιρία: 
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α) στους µαθητές, να αυτορρυθµίσουν τη συµπεριφορά τους και έτσι να διευρύνουν τις γνώσεις 
και να αναπτύξουν τις ικανότητές τους και 
β) στον εκπαιδευτικό να εργαστεί απρόσκοπτα και αφού ικανοποιήσει βασικές ανάγκες των 
µαθητών, να καταστεί ΄διευκολυντής΄ της µάθησης. 
 
Στην ενότητα αυτή καλύπτονται τα θέµατα: 

• Κατανόηση του τύπου του πληθυσµού της τάξης, καθορισµός και εφαρµογή ξεκάθαρων 
κανόνων στην τάξη. 

• Σχεδιασµός και Οργάνωση Μαθησιακού Περιβάλλοντος 
• Επικοινωνιακή Ικανότητα - ∆ηµιουργία Θετικού Κλίµατος 
• ∆ιαχείριση συγκρούσεων – Πειθαρχία. 

 
Κατά τη διάρκεια των συναντήσεων οι συµµετέχοντες θα εξασκηθούν στις διάφορες λεκτικές και 
εξωλεκτικές δεξιότητες που απαιτούνται για µια σωστή επικοινωνία µε τους µαθητές τους. Θα 
χρησιµοποιηθούν βιωµατικά εργαστήρια, σενάρια και υπόδυση ρόλων. Επίσης, θα συζητηθεί η 
σηµασία ανάπτυξης θετικού κλίµατος στην τάξη και θα µελετηθούν διάφορες πρακτικές για την 
επίτευξη του συγκεκριµένου στόχου. 
 
Παράλληλα, θα αξιοποιηθούν δύο έντυπα τα οποία θα µπορούσαν να φανούν χρήσιµα σε 
µέντορες και νεοεισερχόµενους για την καλύτερη οργάνωση και διοίκηση της τάξης. Το πρώτο 
έντυπο αποτελεί εργαλείο Παρατήρησης της διαχείρισης της τάξης και το δεύτερο είναι 
ουσιαστικά ένα Αναστοχαστικό εργαλείο. Τόσο το πρώτο όσο και το δεύτερο έντυπο 
λειτουργούν ουσιαστικά ως εργαλεία προγραµµατισµού, παρατήρησης και βελτίωσης της 
οργάνωσης και διοίκησης της τάξης από το νεοεισερχόµενο. 
 
ΙΙ.  Β’ Φάση  
 
Η Φάση Β΄ του Προγράµµατος περιλαµβάνει: 
 
α) Εργασία στη σχολική µονάδα για περίοδο 6 µηνών.  Οι Νεοεισερχόµενοι αναµένεται να 
εφαρµόσουν στην πράξη σε συνεργασία µε το/τη Μέντορά τους συγκεκριµένες πρακτικές που 
θα προκύψουν από την Α΄ Φάση: 

• ∆ιερεύνηση των αναγκών τους (χρήση εργαλείων διερεύνησης) 
• Ανάπτυξη εξατοµικευµένου σχεδίου δράσης  
• Παρακολούθηση τουλάχιστον 10 διδασκαλιών στην τάξη του Μέντορα 
• ∆ιεξαγωγή τουλάχιστον 10 µαθηµάτων στην τάξη τους και συζήτηση-ανάλυση   
• Πραγµατοποίηση 6 τουλάχιστον συνδιδασκαλιών µε το Μέντορα στη σχολική µονάδα. 
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β) Κεντρική Επιµόρφωση σε µία συνάντηση: 
 
 
 

Θεµατική Ενότητα 
∆ιάρκεια 

(1 διδ. περ. = 45΄) 

Χρόνος ∆ιεξαγωγής 

Μία 

συνάντηση 

Αποτελεσµατική ∆ιδασκαλία/ 

∆ιαχείριση τάξης 

5 περίοδοι   

 
Απογευµατινή 
φοίτηση 

 
Η συνάντηση θα αποσκοπεί στον αναστοχασµό των συµµετεχόντων σε σχέση µε την 
Αποτελεσµατική ∆ιδασκαλία, τη ∆ιαχείριση τάξης και τη γενικότερη εφαρµογή του 
Προγράµµατος στη σχολική µονάδα. 
 
 
ΙΙΙ.  Γ΄ Φάση  
 
 

Θεµατική Ενότητα 
∆ιάρκεια 

(1 διδ. περ. = 45΄) 
Χρόνος ∆ιεξαγωγής 

Μία 

συνάντηση 

Αποτελεσµατική ∆ιδασκαλία/ 

∆ιαχείριση τάξης - Κλείσιµο 
5 περίοδοι Απογευµατινή 

φοίτηση 

 
 
Στην τελευταία συνάντηση οι Νεοεισερχόµενοι Εκπαιδευτικοί θα έχουν την ευκαιρία να 
παρουσιάσουν την εργασία που έχουν κάνει στη σχολική µονάδα και να εκφράσουν τις απόψεις 
τους για το πρόγραµµα και πώς θεωρούν ότι επηρεάζει την µετέπειτα πορεία τους. 
 
 

 


